4  O3HAKMU INOAIJIBHOCTI

O3nakamu noodilbHocmi HA3UBAIOTh TMpaBWIa, SKI JIO3BOJIIOTH IIBUIKO
BU3HAYUTH, YU € YHCIO KpPaTHUM Hamepea 3aJaHoMy dYucily, 0e3 HeoOX1THOCTI
BUKOHYBATH IOBHE JIJICHHS.

Po3riasaeMo 0CHOBHI O3HAKH HOI[iJ'ILHOCTi HaTypaJbHUX 9UCCIIL.

(mod?2)
(mod5)

Teopema 1 a,a,_13,_5..89p = ao{

JloseoerHsi.
3anuiieMo O4YeBUIHI KOHTPYCHITIi:

B (mod2)
1=1{(m0d5)’

B (mod2)
10zo{(modS)’

IToMHOXMMO OOMIBI YacCTUHM IEPIIOI KOHIPyeHLIi Ha 8y, APYyroi — Ha a,
TpeThoi — Ha @y i T.1., (N+1)-i— Ha a,. Maemo:

~_[(mod2)
a()zao{(modS)’
~ | (mod2)
108, = 0{(mod 5)
N _m’(modz)
10 n=0{(modS)

JlomaBIm 111 piIBHOCTI, OTPUMAEMO:
(mod2)

10"a, +10"ta, ; +..+10a +ay = ,
n n-1 1 aO a0|:(m0d5)

(mod2)
(mod5)

Hacainok 1 (o3Haka nmoaiibHocTi Ha 2) HaTypanbHe 4ncio TIIUTHCS HAIIO
Ha 2 TOMI ¥ TINBKM TOJI, KOJU MOro ocTaHHS IMdpa IIUThCA Ha 2 abo, 1HAKIIE,
octaHHs Ludpa sixkoro napxa (0, 2, 4, 6, 8).

apnan_18n_2.-H39 =9 {



Hacuainok 2 (o3naka noaiibHocTi Ha 5) HatypanbHe Y4nCiio qUIATHCS HAIIO
Ha 5 TOJI W TUIBKU TOMi, KOJU HOro ocTtaHHs Iudpa IiIuThes Ha 5 abo, 1HaKIe,
octanHs nmudpa skoro 0 ado 5.

Hpuxaan 1
3336 (6 mapna), 111112 (2 mapna), 3335 (octanus uudpa 5).
T 2 a,a,_14 a a (mod 4)
eopema = :
p ndn-18n_2---88y = 9o (mod 25)
Jloseoenns.
3anuniemMo OYeBHIHI KOHTPYCHIIII:
(mod 4)
1=1 ,
mod 25)
(mod 4)
10=10 ,
(mod 25)

IToMHOXMMO OOMIBI YacCTUHM IEPIIOI KOHIPyeHLIi Ha 8y, APYyroi — Ha a,

TpeThoi — Ha @y i T.1., (N+1)-i— Ha a,. Maemo:

~ | (mod 4)
% =a0{(mod 25)’
B (mod 4)
10g; =108 {(mod 25)
_— m(’mod 4)
1072, =0{(mod 25)°

JlomaBIm 111 piIBHOCTI, OTPUMAEMO:
(mod 4)

10"a, +10"ta. . +...+10a +a, =10a, + ,
n n—1 4 + 3o il aO{(modZS)

(mod 4)
(mod 25)

Hacuainok 1 (o3naka noaisibHocTi Ha 4) HatypanbHe YnCIIO TUTATHCS HAILIO
Ha 4 TOMI ¥ TUIBKH TOM1, KOJIU HOTO OCTaHHI JIB1 MU(MPHU SIK YUCIIO TIIATHCS Ha 4.

Hacuainok 2 (o3naka nogisibHocTi Ha 25) HarypanbHe 4ncio UTUTHCS HAILIO
Ha 25 Toxi ¥ TITBKH TOMA1, KOJIM MOTO OCTaHHI JIB1 MU(PH SIK YUCIIO AUIATHCS Ha 25.

Ipuxnan 2

3336 (36 mimutbest HA 4), 111112 (12 pimutbes Ha 4), 999922 (22 He aimThCs
Ha 4), 111110 (10 e ainuthes Ha 25), 111375 (75 ninmutbes Ha 25).

Andn_18p_2..-389 = dy {



ds
Teopema 3 a,a,,_1a,_5...848y = a3y (mod 8) :
(mod 125)
Jloseoenns.
3anuniemMo OYeBHIHI KOHTPYCHIIII:
1o1 (mod 8)
| (mod 125)’
10-10 (mod 8)
(mod 125)’
100=100 (mod 8)
(mod 125)’
10— 0_(mod 8)
| (mod 125)’
10" = 0_(mod 8)
(mod 125)

IToMHOkHMMO 0OOMZIBI YaCTUHM IEPLIO] KOHIPYEHILII Ha 8y, APYroi — Ha ay,
TPEThOi — Ha Ay 1 T.1., (n + 1) -1—Ha a,. Maemo:

~ (mod 8)
% =% (mod 125)’
10a; =10a. (mod 8)
1 =10 ,
(mod 125)
ds
100a, =100a, (mod 8) ,
(mod 125)
0% EO_(mod 8)
3 _(mod 125)’
oM = O_(mod 8)
: _(mod 125)

JlosiaBiy 111 piBHOCTI, OTPUMAEMO:
(mod 8)

10"a, +10"ta. , +...+10a, + a5 =100a, +10a, + ,
n n—1 1 + 3 2 il ao{(mod 125)

(mod 8)

Andn_18n_2.--88g = A&y {(mod 125)



Hacainok 1 (o3naka noainbHocTi Ha 8) HarypanbHe 4nCIIO TUIATHCS HAIIIO
Ha 8 TOJII ¥ TUIbKHU TOJI1, KOJIM MOTO OCTaHH1 TPU IU(PHU SIK YUCIIO AUIIATHCS Ha 8.
Hacainox 2 (o3maka mogiibHocti Ha 125) HarypanabHe 4uCIIO IiMHTHCS

HalwIo Ha 125 Toai # TIIBKU TO1, KOJW MOTr0 OCTaHHI TpH ITUMPHU K YUCIIO TUIATHCS
Ha 125.

Ipuxnan 3
3336 (336 nimutbes Ha &), 111112 (112 ginutees Ha 8), 999922 (922 nHe
nimathes Ha 8), 111110 (110 ve aumutbest Ha 125), 111375 (375 ainutbest Ha 125).
AHaNorivHO MOXHa c(HOPMYIIOBATH O3HAKH MOAUIFHOCTI HA YUCIA BUIY 2K
k
abo 5.

(mod 3)
Teopema 4 a,a,_18,_5..848g =a, + a1 +...+ 3 + (mod 9) :
Jloseoenns.
3anuiiemMo O4YeBHIHI KOHTPYEHIIII:
11 (mod 3)
| (mod 9)’
10-1 (mod 3)
(mod 9)°
100 zl_ mod 3)
| (mod 9)°
108 (mod 3)
(mod 9)’
0" El_(mod 3)
 (mod 9)

IToMHOXMMO OOMIBI 4aCTUHM IEPIIOI KOHIPyeHLIi Ha 8y, APYyroi — Ha
TpeThoi — Ha @y i T.1., (N+1)-i— Ha a,. Maemo:

_ . |(mod3)
% =% (mod 9)
(mod 3)
108, =2 (mod 9)’
[ (mod 3)
1003.2 = a.2 (mod 9) ,
i mod 3
10"a, =a, Emod 9;.




JlonmaBmu 111 piIBHOCTI, OTPUMAEMO:
(mod 3)

10"a, +10"ta, +..+10a; +an=a, +a. 4 +...+a + ,
n n-1 1 aO n n-1 1 aO{(mon)

(mod 3)
(mod 9)

Hacainok 1 (o3nHaka moaiibHocTi Ha 3) HarypaibHe YnCiI0 AUTHTHCS HALLIO
Ha 3 TOJII ¥ TUIBKHU TOJ1, KOJIM CyMa Horo 1udp AUIUThCS Ha 3.

Hacainok 2 (o3nHaka nmoaiibHocTi Ha 9) HarypaibHe YnCiI0 AUTUTHCS HALLIO
Ha 9 TOJII ¥ TUIBKHU TOJ1, KOJIM cCyMa Horo 1udp AiIuThes Ha 9.

Ipuxnan 4

3336 (cyma mudp 15, ninmuthbes Ha 3, He nuuThes HA 9), 111112 (cyma nudp 7,

He JUTMThCS Hi Ha 3, Hi HA 9), 9999822 (cyma nudp 48, niautbes i Ha 3,1 Ha 9).
Teopema S

ana_1.-aag =(...aga78g + Ar&yay ) —(...a1808y + 858433 )(mod 7).
Jloseoenns.

JlocmauMo moCaiIOBHICTh 3aJIUIIKIB Bl AUICHHS cTerncHiB uncna 10 Ha 7:
10=7-1+3, gy =1, n =3;

102=100=7-14+2, g, =14, 1, = 2;

10°=1000=7-142+6, 03=142, r;=6 abo 10°=1000=7-143-1, gy =143,
3 =-1;

10* =10000=7-1428+4, q, =1428, 1, = 4;

10° =100000=7-14285+5, g5 =14285, Iy =5;

10° =1000000 =7 -142857 +1, qg =142857, g =1.
ITicia Iy 3HaYeHHs 3aMMILKIB OyIyTh IOBTOPIOBATHCS, MOYMHAKOYM 3 I =3.

Tum camMuM oOTpuMaHa TMOCHIIOBHICTh BMIIIyE Yy €001 yCi MOMXIIMBI HEHYJIHOBI
3aJIMIIKY B1JI AUJIEHHS JOBUILHOIO cTeneHs yucia 10 Ha 7.

Ha yBary 3acnyroBytoTh JiBa 3aJIMIIKHA — 3aJIMIIOK BIJ JIJIEHHS HA 7 4ncia 108

I3 =—1 1 3a1MIIOK BiA AUICHHS Ha 7 4HCIa 108 g =1.

SIK1o nugpoBy MOCIIAOBHICTE JOBUILHOIO HaTYPaIbHOIO YHCIA 8,8,_1...818g

pO30UTH Ha TPIMKK, MOYMHAIOYM 3 HAWMOJOIIMX IO3UIM, TO YHUCIO Halepe
BUTJISITY:

6 3
anan_1..-3y =... + 10" agayag +10%agaya3 + aaqay =
=...+(70g +1)agasag + (703 —1)asasas + a3 a8y = 7N; + agayag — asayads + ;g
ne 7N; — IomaHOK yCIX €JIEMEHTIB PO3KJIaJaHHS 4HCIa, K1 MAalTh y CO01
MHOXXHHMK 7; ...+ agd;dg —agdudg + a8y — CyMa 3alMIIKIB Bl JUICHHSA YHCIIa
1O3k, keN ua’7.

Hacainoxk (o3naka nogiibHocti Ha 7) Yucno 7 Oyne AUTBHUKOM 3aJ1aHOTO
YHCJIa Y BUTIAJKY SKIIO BUKOHYETHCS OJIHE 3 MPABUIL:



a) SKIIO MOTPO€HA CyMa JECATKIB pa3oM 3 OAMHULIAMU JUIUTHCA HA 7

0) AKII0 cyMa MOABOEHOTO YMCIIa 0€3 OCTaHHIX ABOX IHUGP 1 OCTAHHIX ABOX
udp amuThes Ha 7

B) SKIIO CyMma 4yucia 0€3 0CTaHHbOI IU(pHU 1 OCTaHHBOT TUPPH, TOMHOKEHOT
Ha 5, JUINTBCS Ha 7

I) VIS BEJIMKUX YHCEN: YUCJIO PO3OMBAIOTh YSIBHO Ha OJIOKH IO Tpu IudpH,
MOYMHAIOYN 3 OCTaHHBKOI HMUGPH. 3TiTHO MpaBUIIA, SKIIO PI3HUIS CyMH OJIOKIB, IO
CTOSITh Ha MAPHUX MICIAX, 1 CyMH OJIOKIB, IIIO CTOSITh HA HEMAPHHUX MICISIX, TUTATHCS
Ha 7, TO YUCJIO OUINTHCS Ha 7.

Ipukaax 5

a) 112 minmuthes Ha 7, ockinbku 3*11+2=35; 35/7=5;

0) 168 mimuThes Ha 7, ockinbku 2*1+68=70; 70 /7 = 10;

B) 161 mimutbes Ha 7, ockinbku 16+5%1=21; 21/7 =3;

r) 2002 pimuthbes Ha 7, ockinbku 200+5*2=210; 210/7=30;

) 41781196576 po3i6’emo Ha Omoku 1) 576, 2) 196, 3) 781, 4) 041. Cyma
onokiB 2) i 4) — 237, a cyma OnokiB 1) 1 3) — 1357, ix pizamus 1357-237=1120,
1120/7=160. O1xe uncnao 41781196576 ninutescst Ha 7.

Teopema 6 8,3, 13,_9.-88) =8y —a +ay —ag +...+ (—1)n a, (mod 11).

Jloseoenns.

3anuiieMo O4YeBUIHI KOHTPYEHIIIi:
1=1(mod 11),

10=-1(mod 11),
10° =1(mod 11),
10° =-1(mod 11),

10" =(-1)" (mod 11).
IToMHOkHMMO OOMZABI YaCTUHM IEPLIOI KOHIPYEHILII Ha 8y, APYroi — Ha ay,
TpeThoi — Ha 8, 1 T.1., (N +1)-i —Ha a,. Maemo:
ag =ag(mod 11),
10a, =—a (mod 11),
100a, = a, (mod 11),
10"a, =(-1)" a, (mod 11).

JlonaBiu 111 piBHOCTI, OTPUMAEMO:

10"a, +10"ta, 4 +...+10a +ag =ay — & +a —ag +...+(-1)" a, (mod 11),

n
anap_18,_p...818) =8y — & +ay —ag +...+(-1) a,(mod11).
Hacuainok (o3Haka nmoaisibHocTi Ha 11) HatypanbHe Ynciio AiTUThCS HAIIO
Ha 11 Toxi ¥ TIIBKU TOJI, KOJU PI3HUISL CYMU LM(p HA MApHUX MICHAX 1 CYyMH Ha
HEeMapHuX IIIuThes Ha 11, Hymepytouun cinpasa HamiBo uuciaamu 0, 1, 2,1 T.1..



Ipuxnan 6

2387605 (cyma mmdp Ha mapHHX Miclsgx S5+6+8+2=21, a Ha HemapHUX
0+7+3=10, ix pi3uuns gopiBHIOE 11, 0TKe Yrcio aiauThes Ha 11).

Teopema 7 (03Haka nmogiibHOCTI Ha 13)

a) 100 MEepeBIPUTHU, UM JUIUTHCA 4uciao Ha 13 moTpiOHO BUKOHATH P
OoOYHUCITIOBAJILHUX Omepalliii: A0 yucia 0e3 OCTaHHbOI HU(PPHU NOAAIOTh OCTAaHHIO
mudpy, NMOMHOXKEHY Ha 4. 3HailijieHe 4YHClIO TepeBIpstoTh AuleHHsaM Ha 13. Jlns
BEJIMKUX YHCEJI MpaBuiIa MOIIIBHOCTI 3aCTOCOBYIOTh MMOBTOPHO. [HOAI CTINBKHU pa3iB,
CKLUJTbKU TTOTPIOHO JJI1 OTPUMaHHS MPOCTOTO JAUIBHUKA,

0) uucno po30MBalOTh YSBHO Ha OJOKM MO TpH LHUQPPU, MOYUHAIOYH 3
oCcTaHHBOI U(PpH. SKIIO PI3HULIA CyMH OJIOKIB, 1[0 CTOSTH Ha TAPHUX MICIISIX, 1 CYMHU
0JIOKIB, 110 CTOATHh HAa HETIAPHUX MICIIX, MIIUThCSA HA 13, To uncio mimmThes Ha 13.

Hpuxnanx 7

325 nminuthesa Ha 13, ockinbku: 32+4*5=32+20=52; 52/13=4;

2101 nmimutees Ha 13, ockinbku:210+4*1=214. Jlo 214 3actocyemMo 3HOBY
paBUIIO MOAUTBHOCTI Ha 13: 21+5*%4=21+20=41; 41/13=3;

24135897162 po3i6’emo Ha O6ioku 0) 162, 1) 897, 2) 135, 3) 24. Cyma OmnokiB
0) 1 2) — 297, a cyma OsokiB 1) 1 3) — 921, ix pizaunsg 921-297=624, 624/13=48
(624=62+4*4=78). O1xe, uncno 24135897162 ninutncs Ha 13.

Hpuxknax 8 Josemite, mo uwucio 1000003000001 He € KBagpaTOoM
HATypaJbHOTO YHCIIA.

Po3zé’sazanns.

Cyma uudp aa”oro yucia gopiBHIO€e 5. OTxe, 1€ YUCIIO NPpU IIJIEHHI Ha 3 Ja€e
B ocTtaul 2. [IpoTe kBaapar HaTypaIbHOrO YMCia MpHU AUICHHI Ha 3 Ja€e B ocTadl abo
0, a6o 1 (muB. 3am. 2.21.).

Teopema 8 (03Haka nmogisibHOCTI Ha ynciaa Buay 10k +1)

1. [HosumbHe uymcno N =10A+a;, A=a,a,_7..84 IUIMTBCA HA YHCIO
10k +1, sxmo A —kag AiMUThCS Ha Iie YUCTIO.

2. JHosubHe uyucno N =10A+a;, A=a,3,_1...89 OUIATBCI HA YHUCIO
10k —1, sixmo A+ Kag AinuThCs Ha 1€ 4UCo.

Jloseoennsi.
Sxkmo wuncmo N mimutees Ha 10k+1, TO MOXHA  3amucarTu:

N =10A+ay =(10k +1)-q, q€Z — nopHa 4acTka.

He mnopymiyroun CHIBBIAHOIICHHS 1 3 METOK BHJAUICHHS Yy JIIBIA YacTHHI
OTPUMAaHOI PIBHOCTI YacTWHH, moO aumThes Ha 10k +£1, mHOXMMO ii Ha K 3
ypaxysanssm, mo (10k £1, k) =1:

k-(10A+ay)=(10k £1)-q-k, q-k=q €Z,
10kA + kag = (10k £1)- g,
10kA+ AF A+kag =(10k £1)-qy,
A(lOk il)i A+kay :(10k il) 0.
B ocranHili piBHOCTI MpaBa yacTuHa aiinThes Ha 10K +1, mepimii 1ogaHoK y
JBif 4acTHUHI — A(lOk il) — Ttakox aututhes Ha 10k £1. Omxe, 3 ypaxyBaHHSIM



BJIACTUBOCTEH MOIIBHOCTI IUIUX YHUCENT YHUCIO JIIBOI YaCTUHU Oyjae IUIMTHCS Ha
10k +1 Tinbku B TOMy pasi, kKonu FA + Kagy JUIMTHCS HA L€ YHUCIIO.

IMpuxnag 9 3anumite yMOBY MOAUIBHOCTI TOBUIBHOTO YKca Ha yucio 19.

Po3é’sazanns.

Yucno 19=10-2-1. Yucno 19 Biamnosizae ymoBi 2 TeOpeMHu, TOOTO ITOBIIbHE
gucno N =10A+a,, A=a,a,_1...8 AUIMTECA Ha 4ucio 19, skmo gucno A+ 2a,

mIAThesa Ha 19.
IMpuxnapg 10 IepeBiputy, yn aimuthes uncio 12345687 na 19.
Po3zes’sazanns.
Yucio N =12345687, A=1234568, ag =1,

A+ 2ay =1234568 +14 =1234582.
Otpumanu Benuke uuciao N; =1234582, sxe Texx HEOOXIAHO AOCIIAUTH HA

IIOIIIBHICTE Ha 19, a came:
N, =1234582, A=123458, aj =2, A+ 2ay =123458 + 4 =123462 .

OTpuMaHe 4KCIIO 3aBeNIMKe, HOTo MOAUIBHICTh Ha 19 He oueBuaHA. PoOuMO 111€
OJIUH KPOK:

N, =123462, A=12346, ay =2, A+ 2ay; =12346+4=12350.

[Ipoiiec BUKOHYETBCS 10 TOTO MOMEHTY, MOKM HE CTaHE OYEBHUIHO, IO
OTpUMaHEe YUCJI0 a00 AiMUThes Ha 19, a00 He IAUTUTHCA Ha HBOTO:

N5 =12350, A=1235, a; =0, A+2a; =1235+0=1235;

Ny =1235, A=123, a5 =5, A+ 2a; =123+10=133;

N5 =133, A=13, a5 =3, A+23;=13+6=19.
Ocranns cyma AinuThes Ha 19, oTxke, BUXIJIHE YHUCIIO AUIUTHCS Ha 19.

Ipukaan 11 Jloenite, 10 pI3HUL YUCIA, SIKE Ma€ HEMAPHY KIIbKICTh LU(p,
1 yncya, 3aMMcaHoro THMU CaMUMU MUQPPaMH, aje y 3BOPOTHOMY TOPSIIKY, TUTATHCS
Hauuio Ha 99.

Po3zé’sazanns.

Hexait onHe uyucio MOpiBHIOE @, a JApyre, OTpUMaHe MEPEeCTaHOBKOIO IUGP
qrcia a, JopiBHIoE D .

ITosnaunmo depe3 S(n) cymy uudp HarypambHOro dmcia N. OYEBHIHO, 1O

S (a) =S (b) . Tomi, OyiemMo Matu:

a=S(a)(mod9),

b=S(b)(mod 9),

a—b=0(mod 9).
[Iponymepyemo uudpu yucna a copasa HaimiBo sk 0, 1, 2, ..., 2n. [lo3Hauumo vepes
P(n) PI3HHIIIO MK CyMOw mudp 3 THaApHUMH HOMEpaMu W cymow mudp 3
HEeMapHUMH HOMepaMu drcia N. Toxi:

P(a)=(ag+ay +..+ay)—(a +a3 +...+a_1),
P(a)=(ay, +as_p +...+ay)—(agn_1 +@n_3+...+3).

Ouesnano, P(a)= P(b). Toni, 6yemMo MaTu:



Ockinskn HCJI(9; 11)=1, 10 (a—b):99.



